

## ВЕЛИКИЙ ПОЛКОВОДЕЦ РОССИИ И БОЛГАРИИ М. Д. СКОБЕЛЕВ

*В. И. Гусаров*

Прошло 130 лет со дня гибели выдающегося полководца двух славянских стран — России и Болгарии — Михаила Дмитриевича Скобелева. Его гибель не на поле боя, а в мирной Москве 7 июля (25 июня по ст.ст.) 1882 г. по так и не выясненным причинам потрясли общественность России, Болгарии и других славянских стран. Прощание с ним превратилось в выражение всенародной скорби, поскольку он был любимцем всех слоёв общества, подлинным символом величия России. После кончины Михаила Дмитриевича император Александр III, стремясь соединить сухопутные войска и флот общими военными традициями и доблестями, повелел именовать военный корабль-корвет «Витязь» именем «Скобелев». Память о нём продолжала сохраняться и приумножаться как в России (до 1917 г.), так и в Болгарии.

Во всех крупных и мелких городах и других населённых пунктах России и Болгарии его имя было присвоено площадям и улицам. В широких кругах российской и болгарской общественности возникает идея увековечить память о М. Д. Скобелеве в памятниках, которая быстро приобретает массу сторонников в двух странах.

Первый памятник М. Д. Скобелеву был поставлен уже через три года после его смерти в литовском местечке Ораны (после 1917 г. — г. Варена, один из райцентров Литвы) в военном лагере Троцкого уезда (после 1917 г. — Тракайский район Литвы), где Скобелев в последний раз участвовал в манёврах. Памятник был сооружён на деньги, собранные офицерами и солдатами. На плитах, по периметру постаменты, было начертано: «Михаилу Дмитриевичу Скобелеву. Непобедимому вождю и незабвенному начальнику». А в самом Вильно (ставшим впоследствии Вильнюсом) при военном собрании был учреждён музей М. Д. Скобелева.

В 1902 г., в двадцатую годовщину со дня смерти Скобелева в Минске, на доме, где он проживал, командуя 4 армейским корпусом, повесили мемориальную доску. Затем был установлен бронзовый бюст в Варшаве на средства гусар Гродненского полка, где он начинал свою боевую деятельность.

В 1907 г. его именем был назван центральный город Ферганской области в память о его гуманном и справедливом правлении в крае, а на главной площади города был установлен памятник.

В 1911 г. в украинском селе Уланово (Глуховского района Сумской области) были открыты памятник М. Д. Скобелеву и инвалидный дом на 100 мест для нижних армейских чинов под покровительством Скобелевского комитета.

В 1912 г., в 30-ю годовщину со дня смерти М. Д. Скобелева, в центре Москвы на Скобелевской площади (бывшей и нынешней Тверской) ему был сооружён величественный памятник. Проект памятника был разработан не профессиональным скульптором, а полковником П. А. Самоновым. Построен был памятник на народные пожертвования, собранные по подписке.

---

После 1917 г., однако, память о Скобелеве стала интенсивно стираться. Памятник ему в Москве был разрушен, город Скобелев в 1924 г. был переименован в Фергану. Причины такого отношения к памяти М. Д. Скобелева для того времени были объяснимы.

В 90-е гг. XX в. после изучения состояния скобелевского наследия, литературных и документальных источников инициативная группа, в которую входили известные учёные, журналисты, представители дворянского собрания, общественные деятели, бывшие военные и другие заинтересованные лица, 6 марта 1995 г. приняла решение воссоздать в рамках международного общественного объединения «Славяне» Скобелевский комитет и утвердила его новый устав. Президентом комитета был избран всемирно известный лётчик-космонавт, дважды Герой Советского Союза и Герой Болгарии, генерал авиации Алексей Архипович Леонов, одновременно являющийся одним из сопредседателей общественного объединения «Славяне», вице-президентами были избраны Ю. Т. Дрожжин, являвшийся ответственным секретарем общества «Славяне», и автор этих строк.

Скобелевский комитет в современных условиях, будучи общественной организацией, ставит перед собой несколько иные задачи по сравнению со своим могущественным предшественником. Главная из них состоит в восстановлении доброго имени великого русского полководца М. Д. Скобелева. Комитет видит также свою задачу в том, чтобы восстановить все места (адреса) пребывания М. Д. Скобелева в России и в ряде стран СНГ, установить там памятные знаки и мемориальные доски, открыть музей М. Д. Скобелева, разделы и стенды в краеведческих музеях тех городов, которые он посещал и в которых жил. В планах Комитета — учреждение боевого ордена, медали и стипендии его имени, присвоение имени М. Д. Скобелева одному из высших военных учебных заведений и одному из боевых кораблей ВМФ, открытие памятника в Москве.

Прошедшие после воссоздания Скобелевского комитета годы показали, что основной формой его работы стали Скобелевские чтения. В процессе чтений с докладами и сообщениями о различных периодах и сферах боевой деятельности великого полководца выступают учёные-историки и все увлечённые яркой личностью М. Д. Скобелева, избравшие для своего доклада ту или иную скобелевскую тему. Чтения сопровождаются обычно демонстрацией выставок книг о М. Д. Скобелеве и фильмов о нём и его соратниках.

Неоднократно Скобелевские чтения были проведены в самых разных организациях Москвы, дважды в Рязани, Ярославле, Коврове, Коломне, и три раза в п. Юрино Республики Марий Эл. 20 марта 2010 г. Скобелевские чтения были проведены в Москве в библиотеке им. М. А. Светлова. 24 апреля 2009 г. Скобелевские чтения состоялись в Русском географическом обществе в г. Санкт-Петербурге.

Постоянную поддержку работе Скобелевского комитета с момента его воссоздания оказывает Российское дворянское собрание. Газета «Дворянский вестник» постоянно публикует материалы и сообщения о мероприятиях, проводимых Скобелевским комитетом.

Разумеется, что одни лишь члены президиума и члены Скобелевского комитета не могли бы проводить указанные мероприятия, не опираясь на поддержку десятков и сотен активистов скобелевского движения и почитателей гениального полководца.

Возрождению доброй памяти о М. Д. Скобелеве и других славных сынах России содействует и православная церковь. Так, III Всемирный Русский Народный Собор, который состоялся в Свято-Даниловом монастыре в Москве в декабре 1995 г., выступил с инициативой создания в Москве памятников Дмитрию Донскому, Александру Невскому, Фёдору Ушакову, генералу Скобелеву, воинам и полководцам Великой Отечественной войны.

Сегодня в свободной России народная память всё чаще возвращается к личности М. Д. Скобелева и ставит его в один ряд с великими русскими полководцами прошлого. Дочь прославленного маршала Г. К. Жукова Мария в своём «Письме к отцу», написанном 9 мая 1993 г., т. е. в год 150-летия М. Д. Скобелева, говоря о Дне Победы в 1945 г., писала: «Тогда здесь, на Красной Площади, было ликование всех, было великое единение народа. Было величие России. Кто может сказать, что из-за красного коммунистического флага, под которым мы победили фашизм, наши великие предки Александр Невский, Дмитрий Донской, Суворов, Ушаков, Кутузов, Скобелев не радовались незримо вместе с победителями».

В канун 160-летия со дня рождения М. Д. Скобелева 28 сентября 2003 г. в селе Заборово Новодеревенского района Рязанской области состоялось событие, которого читающая, мыслящая Россия ждала многие десятилетия. После нескольких лет реконструкции был открыт мемориал покоящегося здесь легендарного народного героя России и Болгарии, генерала от инфантерии Михаила Дмитриевича Скобелева. Открытию мемориала предшествовал симпозиум «Яркий символ величия России», прошедший в Рязани 26–27 сентября. На симпозиуме выступили 23 докладчика, охарактеризовавшие с самых разных сторон жизнь и боевую деятельность полководца, значение этой деятельности для России. В работе принял участие полномочный министр посольства Болгарии в России Пётр Куцаров, выступивший с докладом «Российская империя и воссоединение Болгарии». Утром 27 сентября в Рязани у памятника М. Д. Скобелева, открытого в 1995 г. в районе Дашково-Песочня, состоялся митинг общественности, посвящённый юбилею. К памятнику были возложены цветы от губернатора Рязанской области, различных рязанских организаций, Скобелевского комитета и посольства Болгарии в России. Вечером того же дня в Театре драмы г. Рязани состоялся торжественный вечер, в театрализованном представлении приняли участие артисты и самодеятельные коллективы из Рязани, Москвы и Болгарии.

11 апреля 2007 г. в Петропавловской крепости Санкт-Петербурга состоялись торжества по случаю установки мемориальной доски на Комендантском доме, в котором родился М. Д. Скобелев. Доску открыл Алексей Архипович Леонов. Наиболее весомый вклад в успех этого события внесли члены Скобелевского комитета Александр Николаевич Алекаев и Дмитрий Константинович Ильковский.

---

На открытый конкурс «Лучший проект памятника выдающемуся российскому военачальнику М. Д. Скобелеву», объявленный в начале 2007 г. в соответствии с распоряжением Правительства Москвы, было представлено 14 проектов. Лучшим из них в результате тайного голосования жюри был признан проект скульпторов Рукавишниковых. Авторами создан замечательный художественно-архитектурный проект памятника, выражающего героический образ полководца и воскрешающего славные страницы военной истории Отечества.

В том же 2007 г., 11 сентября, в болгарском городе Плевене был открыт третий в городе памятник М. Д. Скобелеву, автором проекта которого является московский скульптор В. Суровцев. Памятник сооружён на средства Центрального административного округа г. Москвы и почётного гражданина Плевена — гражданина РФ В. М. Гурычева — и подарен этому городу. МонуMENT возвышается почти на 10 м над одной из центральных площадей Плевена и изображает генерала Скобелева, сидящего на лошади и командующего войсками.

В 2008 г. в Заборово состоялись торжества, посвящённые 165-летию со дня рождения Михаила Дмитриевича, с участием губернатора Рязанской области Олега Ковалёва, заместителя председателя Совета Федерации Александра Торшина и других официальных лиц. Было зачитано приветствие министра культуры РФ Александра Авдеева, в котором особо подчёркивались патриотизм и народность великого полководца. В частности, были приведены следующие слова М. Д. Скобелева, сказанные им на банкете в честь годовщины взятия Геок-Тепе: «Космополитический европеизм не есть источник силы и может быть лишь источником слабости. Силы не может быть вне народа, и сама интеллигенция есть сила только в неразрывной связи с народом». Накануне юбилея в древнем рязанском Кремле прошла научная конференция, посвящённая памяти Михаила Дмитриевича и его боевой деятельности.

Члены и активисты Скобелевского комитета ведут активную работу по поиску мест захоронения родственников великого полководца. Так, например, биографам М. Д. Скобелева удалось установить, что его тесть, князь Н. Н. Гагарин скончался в Баден-Бадене и был погребён на местном кладбище, где в 1908 г. похоронили и его супругу, княжну Александру Николаевну, тещу полководца. Его супруга Мария Николаевна после развода с ним в 1878 г. покинула Россию и жила в Баден-Бадене с родителями, где и скончалась в 1906 г., так и не выйдя снова замуж<sup>1</sup>.

В июне 2010 г. автор этих строк, находясь с супругой на отдыхе в Баден-Бадене, посетил местное кладбище, чтобы возложить цветы на могилы родственников полководца. Однако, по словам директора кладбища, могил этих уже нет, поскольку, по его словам, территория была в своё время «перепланирована». Но в регистрационной книге кладбища сохранилась следующая запись: «Княгиня Гагарина, Александрина, похоронена 30 июня 1908 г., могила № 1794. 26 января 1910 г. усыпальница вскрыта, прах отправлен в Россию (с. 238)». Эта выписка на немецком языке была мне предоставлена, а я её перевёл на русский язык и передал в Российское дворянское собрание, предводителем которого в настоящее время является князь Г. Г. Гагарин, дальний родственник (в 17 колене, по его словам) супруги М. Д. Скобелева.

В последнее время Скобелевский комитет и его президент А. А. Леонов прилагают огромные усилия, направленные на установку памятника М. Д. Скобелеву на Ильинском бульваре в Москве. Департаментом культуры и Москомархитектуры сделано всё возможное для создания памятника. Однако, несмотря на имеющиеся решения Московского правительства и нескольких комиссий, установка задерживается из-за всякого рода бюрократических проволочек.

13 декабря 2010 г. президент Скобелевского комитета А. А. Леонов направил новому мэру Москвы С. С. Собянину письмо следующего содержания:

«Глубокоуважаемый Сергей Семёнович!

10 декабря с.г. у Часовни-памятника героям-гренадерам на Ильинском бульваре состоялись торжества по случаю очередной годовщины победы русского оружия под Плевной в 1877 г. В торжествах приняли участие представители Государственной думы, Министерства обороны РФ, Министерства культуры РФ, Русской православной церкви, Скобелевского комитета, Союза друзей Болгарии и других общественных организаций, а также Посольства Болгарии в Москве. Все участники торжеств поддержали предложение Скобелевского комитета обратиться к Вам с просьбой дать указание ускорить завершение воссоздания памятника выдающемуся русскому полководцу, герою сражения под Плевной Михаилу Дмитриевичу Скобелеву на Ильинском бульваре. Ранее памятник ему в Москве существовал. Он был открыт 24 июня 1912 г. в 30 годовщину со дня смерти М. Д. Скобелева на Скобелевской площади (бывшей и нынешней Тверской). Торжества открытия были запечатлены на плёнку кинохроники и сохранились для истории. К 1917 г. практически в каждом российском городе, не только крупном, но и мелком, в посёлках и станицах были улицы и площади, названные его именем. В Петербурге был Скобелевский проспект, часть которого сохранилась и поныне.

Однако после 1917 г. память о Скобелеве стала сознательно интенсивно стираться. Памятник ему в Москве 1 мая 1918 г. был варварски разрушен, простояв менее шести лет. Произошло это не случайно, а на основании декрета Совнаркома от 12 апреля 1918 г. «О снятии памятников, воздвигнутых в честь царей и их слуг, и выработке проектов памятников Российской Социалистической революции». Памятники М. Д. Скобелеву были снесены ещё в нескольких городах и других населённых пунктах.

В новых исторических условиях Скобелевский комитет, существовавший в 1904–1917 гг. и воссозданный в 1995 г., своей главной задачей видит восстановление доброго имени великого русского полководца. При участии Скобелевского комитета в 1995 г. памятник Скобелеву был открыт в Рязани. В 2003 г. в селе Заборово Новодеревенского района Рязанской области, где покоится прах М. Д. Скобелева и его родителей, был открыт мемориал народного героя России и Болгарии. 11 апреля 2007 г. в Петропавловской крепости Санкт-Петербурга состоялись торжества по случаю установки мемориальной доски на Комендантском доме, в котором родился М. Д. Скобелев.

В соответствии с распоряжением правительства Москвы в начале 2007 г. был объявлен открытый конкурс на “Лучший проект памятника выдающемуся российскому военачальнику М. Д. Скобелеву”. На конкурс было представлено 14 проектов. Лучшим из них в результате тайного голосования жюри, состоявшегося 18 июня, был признан проект скульпторов Рукавишниковых.

Поклонникам великого русского полководца в десятках городов России после этого казалось, что дело осталось за малым, особенно учитывая, что сам памятник уже готов и его нужно только установить на указанном выше месте. Но прошло три года, а памятник, в силу разных причин, во многом неясных и непонятных, и несмотря на заверения бывшего мэра Москвы, так и не был установлен.

Широкие слои российской и московской общественности выражают надежду, что под Вашим руководством историческая справедливость будет восстановлена, и памятник М. Д. Скобелеву на Ильинском бульваре будет установлен в ближайшее время.

С искренним уважением,

А. А. Леонов,  
президент Скобелевского комитета,  
дважды Герой Советского Союза,  
Герой Болгарии, генерал-майор авиации,  
лётчик-космонавт».

Менее чем через три месяца из Департамента культуры г. Москвы на это обращение поступил ответ следующего содержания, за № 01-09-377/11-3 от 28.03.12, в котором говорится:

«Уважаемый Алексей Архипович!

В Департаменте культуры города Москвы в соответствии с поручением совместно с Комплексом экономической политики и развития города Москвы рассмотрено Ваше обращение об установке в Москве памятника М. Д. Скобелеву.

Информируем, что выполнение работ по подготовке к сооружению названного памятника ведётся согласно распоряжению Правительства Москвы от 20.11.2008 г. № 2738-РП “Об установке в Москве памятника М. Д. Скобелеву”. Однако действие указанного РПМ было приостановлено распоряжением Правительства Москвы от 04.09.2009 г. № 2325-РП.

Затраты на финансирование сооружения памятника М. Д. Скобелеву не были включены в Адресную инвестиционную программу города Москвы на 2011 г.

Одновременно в настоящее время структурами Правительства Москвы ведётся формирование АИП на 2012–2016 гг.

В проект программы внесены предложения о выделении финансовых средств в 2012 г. — на рабочее проектирование объекта, в 2013 г. — на отливку скульптурной части памятника в бронзе и установку объекта.

Реализация проекта будет осуществлена после утверждения указанной программы Правительством Москвы.

С уважением,

Первый заместитель руководителя Департамента

А. С. Попова»

Тем временем работа Скобелевского комитета по осуществлению указанных выше задач продолжается. 14–17 апреля 2011 г. состоялся визит в Софию и Плевен делегации Скобелевского комитета во главе с его вице-президентом, академиком РАЕН В. И. Гусаровым. Поводом для визита стал выход в свет на болгарском языке его книги «Генерал М. Д. Скобелев. Легендарная слава и несбывшиеся надежды». Перевод был осуществлён болгарской журналисткой Людмилой Писаревой, в свет книгу выпустило издательство Софийского университета «Св. Климент Охридский». Делегация провела в Болгарии несколько встреч. Основная из них состоялась в Союзе болгарских журналистов в Софии под председательством Снежаны Тодоровой. Со вступительным словом выступил и.о. председателя Скобелевского комитета Болгарии, редактор болгарского издания книги, писатель Никола Инжов, который рассказал о процессе работы над болгарским изданием книги. В. И. Гусаров в своём выступлении отметил, что день 12 апреля, который по решению ООН стал с этого года Международным днём космонавтики, имеет для болгарского народа особое значение. В этот день (по ст.ст.) в 1877 г. русский император Александр II, выступая в Кишинёве, объявил войну Турции, которая сбросила пятивековое османское иго и привела болгарский народ к независимости. Именно в ходе этой войны М. Д. Скобелев продемонстрировал свои лучшие качества и стал выдающимся русским полководцем, много сделавшим для становления государственной независимости Болгарии.

В выступлениях приняли участие члены делегации и болгарские журналисты. Л. Писарева, Н. Инжов и С. Тодорова были награждены памятными медалями Скобелевского комитета. Им были вручены также книги о М. Д. Скобелеве, написанные современным российским писателем А. Б. Шолоховым. Член делегации, скульптор Я. Бородин подарил Скобелевскому комитету Болгарии свою скульптуру «Скобелев на коне».

В тот же день ещё одна встреча делегации Скобелевского комитета состоялась в Славянском союзе Болгарии. На встрече присутствовали болгарские писатели, поэты, учёные, представители общественных и ветеранских организаций. В адрес России было высказано много добрых слов, пожеланий и благодарностей. Писатели и поэты подарили членам делегации свои книги, изданные как на болгарском, так и на русском языках. В Плевене делегация была принята директором «Военно-исторических музеев» Милко Аспаруховым, в сопровождении которого она осмотрела величественный мемориальный комплекс и музеи города. На встрече в дирекции музеев с болгарской стороны присутствовали архитектор Иво Петров — создатель основного экспоната комплекса — Плевенской панорамы. По окончании беседы член делегации Скобелевского комитета, профессор А. И. Панов вручил М. Аспарухову медаль «М. Д. Скобелев» за активную деятельность по восстановлению доброго имени великого полководца России и Болгарии. Библиотеке мемориального комплекса была подарена книга А. Б. Шолохова о М. Д. Скобелеве.

Светлый образ М. Д. Скобелева не перестаёт вдохновлять наших современников на создание новых произведений о нём.

Остаётся надеяться, что в конечном счёте многолетние усилия Скобелевского комитета и сотен тысяч почитателей военного гения М. Д. Скобелева принесут положительные результаты и историческая справедливость по отношению к символу величия России восторжествует.

---

<sup>1</sup> *Краско А. В.* Михаил Дмитриевич Скобелев в родственном окружении // Скобелевские чтения. Материалы конференции, посвящённой 165-летию со дня рождения М. Д. Скобелева (24 апреля 2009). СПб., 2009. С. 54–56.